

学习贯彻党的二十届四中全会精神

全面深刻准确领会和把握“十五五”战略部署

——论学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班开班式上重要讲话

■ 人民日报评论员

“党的二十届四中全会对‘十五五’时期经济社会发展作出战略部署，要全面深刻准确领会和把握。”在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班开班式上，习近平总书记就如何学习贯彻全会精神提出明确要求，深刻阐明了把握国内外形势变化、建设现代化产业体系、构建新发展格局、推动经济和社会协调发展等重大理论和实践问题。

现代化产业体系是中国式现代化的物质技术基础，将其摆在“十五五”时期各项战略任务第一条，是党中央经过深思熟虑的战略考量。如何做到全面深刻准确领会和把握全会战略部署，不妨以此为例进行阐释。

看发展大势，“十四五”时期，我国现代化产业体系建设迈出坚实步伐。2025年，我国制造业规模有望连续16年保持全球第一，规模以上装备制造业、高技术制造业增加值同比分别增长9.2%、9.4%，人工智能、生物医药、机器人等研发应用走在世界前列。实践表明，实体经济强是我国发展优势所在、根基所在。这些年我国经济顶风破浪、保持强大韧性和活力，战略依托

就是完整的产业体系。

看发展全局，当前我国发展战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多，以人工智能为代表的新一轮科技革命和产业变革加速突破。形势越是复杂多变，越要牢牢实体经济这个根基、加快建设现代化产业体系。从“为实现第二个百年奋斗目标提供坚强物质支撑”到日趋激烈的国际竞争中赢得战略主动”的全局视野思考其定位，就能深刻领会党中央决策意图、部署初衷。

由此来看，“全面”就是要以全局视野领会全会精神，将各项目部署作为一个整体来把握。我们要全面领会“十五五”时期经济社会发展的重大意义、面临形势、指导思想、重要原则、目标任务、政策举措等，以全局观念和系统思维谋划推进各项工作，不能顾此失彼，更不能断章取义。

建设现代化产业体系的内涵是什么？怎么建？把这些问题想清楚、搞明白，才能做到认识上更到位、行动上更自觉。

建设现代化产业体系是要实现产业体系整体跃升。习近平总书记强

调：“各地区各行业要找准定位，坚持智能化、绿色化、融合化方向，发挥比较优势，形成上下游产业相互衔接、各展其长、同向发力的生动局面。”这为推动产业体系整体跃升指明了实践路径。现代化产业体系的骨干是先进制造业。“十五五”规划建议提出，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，指向的就是保持制造业合理比重、大力发展先进制造业。

由此来看，“深刻”就是要对“十五五”规划建议各项部署知其然又知其所以然，既明白是什么，又明白为什么、怎么做。“十五五”规划建议作出的重大判断、提出的创新举措，都是经过充分论证的。我们要真正理解透彻，避免囫囵吞枣、一知半解。

建设现代化产业体系，发展新质生产力是必然要求。总书记多次强调发展新质生产力要“因地制宜”，在中央经济工作会议上，就曾批评“一些地方不顾实际，盲目追风口。看别人搞芯片，自己也搞。看别人搞‘新三样’，自己也不甘落后”。

指出“发展新质生产力不是要忽视、放弃传统产业，要防止一哄而上、

泡沫化，也不要搞一种模式”，强调“要根据本地的资源禀赋、产业基础、科研条件等，有选择地推动新产业、新模式、新动能发展”……总书记的深谋远虑，始终有“先立后破”的清醒冷静，蕴含“因地制宜”的实事求是方法，指引我们立足实际推动科技创新和产业创新深度融合。

由此来看，“准确”就是要精准把握“十五五”规划建议各项部署的政策界限和尺度，做到该为的必须为、能为的努力为、不该为的决不为。党中央的决策部署是立足全国发展大局制定的，带有普遍性、全局性、方向性。不同的举措，在适用范围、进度要求、实施手段上有差异，都要根据具体情况把握好。

学之愈深，知之愈明，行之愈笃。我们要坚持不懈从习近平新时代中国特色社会主义思想中悟规律、明方向、学方法、增智慧，全面深刻准确领会和把握党的二十届四中全会的战略部署，胸怀全局、登高望远，学以致用、知行合一，在战略上保持定力，在战术上精心运筹，奋力开创中国式现代化建设新局面。

(原载1月22日《人民日报》)



春节临近，年味渐浓。各地举办年货大集、写福字春联等活动，人们选购鲜花、中国结等饰物，迎接新春。
图为1月23日，市民在浙江省金华市武义县农贸城年货市场选购节日用品。

新华社发(张建成 摄)

八部门发布《可能影响未成年人身心健康的网络信息分类办法》

新华社北京1月23日电 记者23日获悉，国家互联网信息办公室等八部门近日联合发布《可能影响未成年人身心健康的信息分类办法》，明确可能影响未成年人身心健康的信息的4种类型及具体表现形式，将不当使用未成年人形象等近年来突出问题纳入治理范围，对算法推荐、生成式人工智能等新技术、新应用、新业态可能带来的内容风险提

出防范要求。

国家网信办有关负责人表示，当前，网络已经成为未成年人学习、生活、娱乐的重要空间，未成年人触网率持续攀升，在网络空间接触到的信息容易影响其身心健康和价值观塑造。社会各界对于加强未成年人网络保护，进一步净化未成年人网络环境的呼声日益强烈。办法的制定是落实《未成年人网络保护条例》的重要举

措，为网站平台、内容创作者等各方提供了清晰明确的指引。

办法从4个维度对可能影响未成年人身心健康的信息进行界定：包括：可能引发或者诱导未成年人模仿或者实施不良行为的信息、可能对未成年人价值观造成负面影响的信息、不当使用未成年人形象的信息、不当披露和使用未成年人个人信息。

对可能影响未成年人身心健康的信息，办法要求网络信息内容生产者以及网络产品和服务提供者应当采取防范和抵制措施。网络产品和服务提供者不得在首页首屏、弹窗、热搜、榜单、推荐、精选等处于产品或者服务醒目位置，易引起用户关注的重点环节，呈现可能影响未成年人身心健康的信息。

办法将于2026年3月1日起施行。

域，精心包装2026年中央预算内投资、“两重两新”专项债项目44个，确保对上争取项目资金“只增不减”。

同时，挂图作战重点督，做细前期工作、做实要素保障，持续落实“红黑榜”亮榜比拼，有序推进荣威新材料20万吨碳酸钙功能复合材料、永丰纸业20万吨文化用纸技改扩能等85个省市县重点项目大干快上，一季度力争

新开工12个，固定资产投资入库10亿元以上。

大抓招商 强链补链精准发力

记者：在招商引资方面，沐川县有哪些方向，又有哪些目标？

赵星：我们紧扣“131”现代产业

体系，科学编制产业招商图谱，精准开展重点产业链招商、以商招商，以落地开工为导向，以竣工投产为检验，推进更多“有根产业、有效投资、有持续税源”的好项目落地沐川。我们将推动轻食产业园、10万吨竹原纤维新材料、杨村“云梦蓝谷”等一批重点项目尽快签约开工，力争一季度签约落地20亿元以上。

中央精神文明建设办公室发布 2025年第四批“中国好人榜”

新华社成都1月23日电 中央精神文明建设办公室1月23日在四川省宜宾市举办“中国好人榜”发布仪式，揭晓2025年第四批“中国好人榜”。经各地推荐、网友评议和专家评审等环节，共有139名助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲身边好人光荣上榜。

上榜好人中，有以残臂书写忠诚，用千场宣讲传承红色基因的抗美援朝志愿军老兵周全弟；有在寒江中奋力托举救援、用生命完成人生“最后一单”的外卖员刘应强；有信守承诺38载、为村民健康护航的乡村医生叶永红；有用身体挡住高速行驶的汽车、为保护群众安全而英勇牺牲的交警郑亮；有照顾四代人三个家庭、用柔弱肩膀扛起生活重担的自媒

体博主王皎等。他们是日常烟火里随处可见的温暖微光，在平凡生活中默默传递着向上向善的力量，展现了中华儿女昂扬奋进的精神气质。在活动现场，“中国好人”代表姜昭鹏、李遇梅、布帕太姆·阿布杜喀迪尔、孙益辉、方友泽等登台分享他们的感人故事，并与全国道德模范互动交流。

众多网友留言，“平凡的他们做出了不平凡的壮举，用行动汇出人间最伟大的力量，向他们学习，致敬！”

本次发布活动由中央精神文明建设办公室主办，中国精神文明网、电影频道节目中心、中共四川省委宣

传部（四川省精神文明建设办公室）承办，中共宜宾市委宣传部（宜宾市精神文明建设办公室）协办。

第三个！

山东GDP超10万亿元

新华社济南1月23日电（记者王阳）山东成为继广东、江苏之后，全国第三个GDP突破10万亿元的省份。

记者从山东省政府新闻办23日举行的新闻发布会上获悉，2025年，山东实现地区生产总值103197亿元，比上年增长5.5%。山东成为北方第一个GDP突破10万亿元的省份。

数据呈现的是山东经济总量迈上新台阶；数据后边，是山东着力深化新旧动能转换、推动绿色低碳高质量发展的大省担当。

曾经，山东面临产业结构转型阵痛。传统产业占地区生产总值比重达70%，其中钢铁、化工、建材等重化工产业又占传统产业的70%，高能耗、高排放特征显著。随着加快建设绿色低碳高质量发展先行区，山东提旧育新并重，统筹扩绿减排，城乡陆海并进，用实践证明：“大象转身”并非不可能。

新动能不断集聚。深入实施工业经济“头号工程”，推动传统支柱产业“向新逐绿”，新兴产业加速“担纲挑梁”，现代化产业体系建设向新而行、向优发力。2025年，山东工业技改投资增长5.3%，装备制造业增加值增长11.4%，新质生产力加快培育。

山东拥有全部41个工业大类，完备的产业链与超大规模市场相结合，形成了独特的“大而全”市场优势。

2025年，山东货物进出口总额35300.3亿元，增长4.5%，占全国进出口总值的7.8%，对全国外贸增长的贡献率达到9.1%；工业大类行业增长面稳定在85%以上，10个行业增速突破两位数；服务业增加值增速好于全国0.7个百分点。

如今的山东，正努力成为北方地区经济重要增长极。山东北接京津冀、南连长三角、东临黄渤海、向西辐射黄河流域腹地，“承南启北、贯通东西、陆海联动”的区位优势得天独厚。

中欧班列呼啸往来，沿海港口吞吐量稳居全球前列，条条开放通道将出海口延伸至内陆城市“家门口”，编织起内外联通、陆海交织的立体开放网络。

在中国地图上，齐鲁大地宛如一只雄鹰，振翅欲飞；在中国经济版图中，山东以“走在前、挑大梁”的担当，奋勇争先。

2025年度新闻记者证 核验公示

根据《四川省新闻出版局关于开展2025年度新闻记者证核验工作的通知》要求，我单位对参加本次年检的新闻记者证持证人员情况等条件进行了严格审核，现将拟通过2025年度新闻记者证核验的人员名单进行公示。公示期内接受监督，举报电话为0833-2429037、028-63090885。

拟通过2025年度新闻记者证核验人员名单(58人):

王大强	陈宏杰	张黄荣	何锐	陈军
谭大联	罗学锋	李彤	曾炜	杨心平
陈兴鑫	熊先军	尹瑶	方方	雷黎丽
许金波	刘平	付小惠	刘莎	薛俊
邓秀英	黄巧娣	张清	鲁倩文	赵径
戴余乐	宋雪	王晶	张波	李明江
龚启文	杨心梅	罗曦	王倩	史自勇
白建伟	罗晓玲	严俊铭	吴薇	倪珉
夏江	周洁	祝贺	吴桐	黄璐
郑国耀	王筠筠	殷瑛珞	钟蔚	曾梦园
刘晓立	宋戈	毛雪玉	李玮	徐一帆
林坤阳	涂子健	何思源		

新华社发

2026年1月23日

遗失声明

乐山市经济和信息化局“专用存款账户开户许可证”，开户行:乐山市商业银行股份有限公司营业部，核准号:Z6650000143502，账号:020000434785，不慎遗失，特此声明。

广告

乐山市经济和信息化局

2026年1月22日

遗失声明

四川郡城水务集团有限公司工会委员会在中国农业银行股份有限公司犍为县支行办理的“开户许可证”(核准号:J6653001236601号;账号:22371101040007640)不慎遗失，特此声明。

广告

四川郡城水务集团有限公司工会委员会

2026年1月23日